

问诊开药全流程 远程监控更安心

江北区智慧医疗让群众就医更便捷

□ 江北报记者 赵倩

不用到医院排队挂号,手机上操作几分钟就搞定;检查报告不用现场取,网上查询更方便;在家中,医联体设备随时监控身体情况,一有异常即时发送信息给医生……让信息多跑路,让患者少跑路。科技的引入,智慧化的管理,让看病流程变得更简单方便。

“互联网”服务 看病就诊更方便

在江北区中医院,看病的患者人来人往,川流不息。但不管是挂号处还是各诊室门口,都井然有序。近年来,医院医疗系统逐步实现“智能化”,看病流程变得简化方便,医院管理变得更高效率。“现在挂号可太方便了,不用排队,手机上就可以搞定,到时直接来就行了!”7月26日,记者在江北区中医院挂号窗口旁,没有看到拥挤的人群。旁边是醒目的“支付宝线上医保挂号,一键支付免排队”公告牌,清晰地标明了相关步骤。关注医院公众号,点击预约挂号,选择科室、医生,时间就可以轻松完成挂号流程。预约挂号缴费系统除了可以在线挂号缴费,还可以查询报告、医保支付,出院出院系统可以提供对病人入院和出院办理。

不仅如此,患者只要预付药费,医院就可以根据医生处方熬好药按照地址给患者邮寄过去,省去了不少的麻烦。在一楼,患者还可以在自助查询机上查询特病办理的结果。

在重庆市红十字会医院(江北区人民医院),记者了解到,该院现有微信公众号线上缴费、检验检查报告查询、健康档案(体检档案)查询、发票获取等智能化的便捷服务。目前正在推动实现就医信息与愉快码、健康码统一身份认证。

作为重庆市“就医服务一件事”改革试点医院,重庆市红十字会医院(江北区人民医院)正致力于完善流程协同,打造“就医服务一件事”应用场景,让患者在数字化改革中真正享受到便利和实惠。

同时,该院也在着力优化互联网医院就诊体系,积极推进电子处方流转系统建设,努力改造互联网医院系统、HIS

系统、药师审方系统及电子签名认证系统,逐步提供互联网医院、院内电子处方流转、患者自助选择药店及药品配送服务,开展线上用药指导服务,患者诊疗后的日常用药将更加便捷高效。

下一步,重庆市红十字会医院(江北区人民医院)将推行智能问诊。对于一些简单和常见的病情,患者可以通过智能问诊系统进行自主问诊,使医生能够集中精力处理复杂和特殊病例,提高医疗资源利用效率,改善患者就诊体验。

“智能化”系统 “私人医生”24小时在线

“滴滴滴!”不久前,重庆市康心医院远程心电图网络中心突然提示医联体单位的一位患者心电图异常,为ST段抬高型心肌梗死。医院立即联系患者家属,予以初始抗栓治疗,立即转运至该院。

转运途中,患者相关信息迅速传到各科室。胸痛中心提前打开绿色通道,启动导管室,并通知医务人员做好准备。很快患者到院,按照胸痛救治流程直接送往介入手术室。导丝通过,仅33分钟就为患者开通了血管。术后,患者胸痛胸闷的症状立即缓解。

“渝北某小区有一心慌心悸患者需急救!”日前,院门急诊科分诊台接到120指令,救护车迅速出发,仅9分钟到达现场。在转运途中,院前急救护士在救护车医疗舱内紧急快速床旁十二导心电图采集,通过远程心电图传输回心功能室,随即医院专家在院内就完成初步诊断,为患者赢得了宝贵的抢救时间。

“目前,我们医院着力推进智能化建设,远程会诊、远程心电图网络、高血压智能管理系统都已经建设完善。”该院相关负责人介绍。

在“远程会诊”中,医院通过与医加远程平台的合作,能够无延时地将患者信息、手术视野同步到移动设备,专家可以实时参与会诊、与手术现场的医生进行沟通,将患者、医生和手术器械随时随地聚合在一起,让医疗沟通从此无界。

“远程心电图网络”系统则连接该院心电图会诊中心、120救护车和基层医疗机构之间的数据,实现患者心电图实时监测、



重庆康心医院远程会诊中心里,来自北京的专家正在通过网络为患者诊断病情。(受访对象供图)

异地会诊和心电危急值及时报警,提高诊疗的准确度和及时性。在患者突发心梗或其他心血管急症时及时开通绿色通道,护佑患者健康。

“高血压智能管理系统”通过运用蓝牙、无线远程网、Internet广域网等前沿通信技术,建立连接多种检测设备的诊疗及随访网络,打造标准化、智慧化的高血压管理技术平台,把诊室血压、家庭血压、24小时动态血压结合起来,在高血压诊断、治疗,包括评估心脑血管疾病发生风险和降压疗效、指导个体化降压治疗等方面发挥重要作用。

目前,重庆市康心医院已经加入由中国高血压联盟发起,上海市高血压研究所牵头立项的“智慧化高血压诊疗中心”(简称iHEC)建设。截至目前,iHEC重庆康心分中心已管理高血压人群9000余人,把诊室血压、家庭血压、24小时动态血压结合起来,在高血压诊断、治疗,以及评估心脑血管疾病发生风险和降压疗效、指导个体化降压治疗等方面发挥了重要作用。

“智慧化”管理 服务更高效更贴心

像往常一样,江北区中医院院长

黄效东打开“院长查询系统”,当日各科就诊人数、入院人数、出院人数一目了然。不仅当日可见,还可以分年、月、日维度进行全院业务数据展示。对于医院的管理者来说,清晰明了的数据化显示,是对全院人员、物资统筹安排安排的“好助手”。

中医馆是江北区中医院最繁忙的科室,每天都要接待不少来自全国各地的患者。每一位医生的电脑里,都安装有病案系统,准确记录患者信息,完成病案整理以及向上级单位的报送;能够随时调阅患者相关检查信息,方便医生了解情况,也为患者复诊节省了时间。

每天就诊人数巨大,药品出入数量也不小。现在医院已经启用了“药品报警系统”,有效避免了人工管理可能出现的疏漏。药房药库管理系统里面还包括抗生素管理系统,支撑院内抗生素的管理以及审批流程;手术麻醉系统,记录院内手术麻醉过程、书写相关文书,让所有流程都有迹可循,有据可查,做到服务流程更规范、更标准、更贴心。



城口携手渝川陕毗邻地区 共管跨界河流

□ 重庆日报记者 彭瑜

8月10日,记者从城口县获悉,近年来,该县携手渝川陕毗邻地区共管跨界河流,推动跨界河流一体化治理。

城口地表水系发达,河网密布,境内有任河、前河、中河等3条涉及川渝交界的县级重要河流。2019年建立健全联防联控工作机制以来,城口与毗邻地区共同推进跨界河流统一规划、统一治理、统一调度、统一管护,水环境不断改善,水生态持续向好,出境流域水质常年优于Ⅲ类。

今年2月28日,渝川陕毗邻地区长江流域生态环境保护(任河流域)民主监督区域合作工作推进会在万源市召开,城口县、万源市、陕西省紫阳县共同签署了渝川陕毗邻地区长江流域生态环境保护(任河流域)民主监督区域合作框架协议,明确毗邻市县跨界河流共治共管责任,标志着跨界河流一体化治理走向了更深领域。

据介绍,去年以来,为跨区域协作保护渔业资源,城口、万源两地在重点时段开展跨区域执法检查、部门联合执法、部门移送案件、渔政专项执法检查等,共办理非法捕捞行政案件24件,移送处罚涉案人员17人,处罚款1.18万元。此外,两地还开展了2次生态损害赔偿磋商,获得生态损害赔偿金9.07万元,全部用于增殖放流;联合开展污水“三排”专项整治,对环境违法行为进行严厉查处,处罚金额40万元;依法查处非法采砂、乱倾乱倒等涉河违法违规案件9起,行政处罚款12万元。

渝东北冷链物流集配中心 建设项目(一期)封顶

□ 梁平日报记者 孙莎莎

作为2023年市级重大项目,位于梁平高新区的渝东北冷链物流集配中心建设项目正加快建设。目前,项目一期工程完成封顶,正在进行装修施工,预计本月底完工。

近日,记者在施工现场看到,大型吊车正在把拆除并捆扎好的施工材料放入卡车内,工人们正忙着进行室内样板墙砌筑及满堂脚手架拆除施工,现场忙碌而有序。

施工现场管理人员涂河川表示,一期工程完工后,可为项目二期、三期工程提供水电、消防等保障,目前二期工程正在网上招标,将建设冷冻仓库。

据了解,渝东北冷链物流集配中心建设项目占地面积约204.7亩,将建设容积约为17万立方米的冷库,5600平方米的物流分拨中心,6万平方米的生产厂房、综合服务楼、设备用房、预置集中供热用房、垃圾房、污水处理站及其他附属设施。项目建成投用后,将构建起一条从生产端到消费端的冷链物流系统,发展成仓储、加工、包装、配送等一体化物流中心,可为各类客户提供食品仓储物流需求的整体解决方案,促进西南地区经济健康发展。

渝中 推行“川渝一证通办” 多项车驾管业务便利措施

□ 渝中报记者 胡榕

“不用开居住证明,就能跨省申办机动车号牌了,‘川渝一证通办’真的很方便!”日前,在渝中车管所车驾管业务办理大厅,市民闫先生作为享受到该项便利措施的第一人,在办理完成后情不自禁地为便民服务竖起了大拇指。

据了解,“川渝一证通办”是服务成渝地区双城经济圈建设,推动交管服务“同城待遇”的先行先试项目。从7月31日起,先在重庆市和四川省成都、泸州、遂宁、资阳、内江、达州、广安7个市(州)试点,申请人可凭身份证办理摩托车(两轮)注册登记“一证通办”,无需提交暂住地居住证明。今年底,将在川渝两省市全域推广,深化两地同城服务,进一步简化群众办事流程,助力摩托车产业发展。

连日来,为扩大宣传知晓度,渝中区陆续在车管所业务大厅、派出所综合服务窗口、车驾管社会服务站、摩托车社会考场等场所设置宣传展板进行广泛宣传,同时安排工作人员现场解读,切实保障“惠民有感”各项便利措施落地见效。

忠县独珠村 古朴典雅 神韵秀美



近日,夕阳照射下的忠县忠州街道独珠村夏家院子尽显古朴典雅神韵。

独珠村位于三面临江的独珠半岛,紧靠忠县县城,与长江孤岛皇城隔江相望,该村夏家院子被市住房城乡建委纳入2022年传统村落保护发展项目。此项目于今年初启动实施,目前保护工程已接近尾声,夏家院子的传统民居品质、历史遗存保护、消防设施等将得以大幅提升和完善。重庆日报通讯员 余鸿 摄

黔江 石漠桃熟采收忙

8月10日,村民在黔江区濯水镇乌杨社区黄桃基地采摘黄桃。

近年来,黔江区濯水镇积极探索生态优先、绿色发展之路,由村集体和合作社牵头,盘活石漠化土地,建起1000多亩生态黄桃基地,并通过赏花、采果实现农旅融合,在石漠化治理生态修复的同时,推动乡村产业振兴。眼下,黄桃相继成熟,村民们忙着采摘供应市场。

新华社发(杨敏 摄)



酉阳:古村落走出共富路

8月8日大清早,随着阳光越过东边的山顶,酉阳土家族苗族自治县花田乡何家岩村也热闹起来。乡亲们背着自家种的蔬菜,来到开办农家乐的何钢家,边聊家常边打听今天的价钱。何家岩村是当地众多的古村落之一,村里的古寨、梯田最近吸引了不少摄影爱好者和暑期自驾的游客。经营临崖咖啡馆的李梦娜正忙着准备迎接今天第一拨游客。

酉阳是全国160个乡村振兴重点帮扶县之一。县里从2021年启动“共富乡村”核心示范试点建设,何家岩村成了全县“共富乡村”建设的第一块试验田。

端稳自然人文“金饭碗”

何家岩村群山环抱,草原、星空、梯田、古寨一应俱全。文旅资源这么丰富,乡亲们以前却只能靠零星的散客“赚点小钱”。大家都觉得是“金饭碗”卖了“铜价钱”,但又似乎想不出什么好办法。

乡村振兴过程中,如何充分用好何家岩村的独特资源,实现农民增收最大化并促进共同富裕?酉阳县委、县政府在对何家岩村全面“解剖麻雀”后,决定通过重庆酉阳“共富乡村”核心示范试点,以农民为主体建立何家岩村共富乡村股份合作社,聘请职业经理人进行标

准化管理;通过大幅度提高农民在第一次分配中的占比,彻底改变“干部在干、村民在看,政府主动、农民被动,企业赚钱、农民保底”的现状。

共富乡村建设坚持不搞大拆大建,而是通过自然和人文资源的跨界整合和深度融合,建设农家餐厅、高端民宿、无人便利店、咖啡厅、乡村会客厅和明德书院等新业态。

“我们还通过合作社实现利益主体更集中,经营方向更聚焦和运营管理标准化、市场化,发挥好村民的主体性主动性作用,牢牢端稳自然和人文两只‘金饭碗’。”花田乡党委书记邹艺说,何家岩村还同步建立了共富乡村资金池,坚持利润让给农民,成本回归集体,确保实现农民利益最大化。

2022年,何家岩村共接待游客3万人次,实现旅游综合收入185万元,现在全村已发展农家乐175家。“合作社成立后,资金得到充分整合,村里的农家乐实现了统一改造,接待能力显著提升,我们留住游客,也有了更多的收入。”经营农家乐的村民何灵芝说。

职业经理人闯出共富乡村新路径

怎样才能保证乡村振兴的人才供给?在何家岩村“共富乡村”探索实践

中,酉阳通过“三回三讲三干”行动,吸引了大批本土和返乡人才到农村二次创业。

返乡创办农家乐的何钢,短短两年间已建起了两层楼房,购买了一辆家用轿车。现在他的农家乐平均每天至少有5桌客人,一天收入超千元。不过,他更看重的是自己的新身份:共富乡村股份合作社的职业经理人。

像何钢一样被何家岩村共富乡村合作社聘为职业经理人的,还有曾任商会会长的何邦飞,返乡大学生李梦娜、何然、何权艳等人,他们都要全程参与“共富”业态经营管理。“职业经理人主要从事对乡村业态的经营管理,通过持续专业化培训,提升管理运营能力,加强住宿、餐饮等文旅业态的标准化建设,同时对接市场,保证文旅产业的持续发展。”邹艺说。

建构农文旅融合新载体

晌午过后,游客们三三两两来到临崖咖啡馆小憩,李梦娜按点单一一为他们现磨咖啡。每天的这段时间,都是她最忙碌的时刻。

“咖啡馆去年6月份完成改造,开业3个多月营业额已超6万余元。回乡创业,我这个决定做对了!”李梦娜说。

临崖咖啡馆由一处80平方米左右的闲置农房改造而成,“共富乡村”合作社将其打造成了新的空间,而作为改造前的闲置资产,这间农户的主人则以房屋入股的方式,成为咖啡馆的合伙人,咖啡馆每卖出一杯咖啡,他都能获得相应利润。

何家岩村的无人售货便利店,同样也是“变废为宝”。这所现代时尚的无人便利店,其实是由一个废弃的猪圈改造而成。现在房屋主人不仅能享受到每年固定的租金收入,还能从每瓶饮品的售价中提取5%的利润。

朝着共同富裕这一目标,何家岩村各类“共富”业态蓬勃发展,已建成具有功能性支撑的业态达15个,“藏”在山间的餐饮、民宿、文创产品等订单与日俱增,群众从中获得的综合收益达到70%,真正实现了“自己的事情自己干、自己的资源自己赚”。

“咸来闻讯”“鸡犬相闻”“延至其家”“皆出酒食”……每天下午,何家岩村的“为村明德”书院内,都会传出经典诵读的声音。

书院由村里的闲置粮仓改建而成,保留了斑驳的老墙,在百米悬崖峭壁之下掩映于青山绿树之中,承载着何家岩村的集体记忆,也是最受村民欢迎的以文会友的场。据重庆日报客户端